

農民抗戰叢書

北 華

年

中華平民教育促進會出版

# 華北

一

『華北』這個名詞，同『東北』一樣的新鮮。

在九一八事變以前，我們很少聽見說東北怎麼樣，華北更不用提了。自從九一八事變發生，日本無故奪去我們的遼寧，吉林，黑龍江，熱河四省，全國人民這才大聲疾呼『收復東北失地！打回東北老家！』東北這個名詞，從此才傳遍世界。

可是還沒等我們『收復失地，打回老家，』貪心不足的日本又施種種陰謀，想奪取我們的河北，山東，山西，察哈爾，綏遠五省，作為牠的殖

民地；甚麼『華北自治』呀，甚麼『華北特殊化』呀，就是日本所搗的鬼。我們看見五省危急，爲喚起同胞注意起見，所以也高喊着『華北是國防最前線！』和『保衛華北！』的口號。於是華北這個名詞，也從此傳遍世界。

由此可以知道，『東北』這個名詞，是我們爲要收復失地而顯著的；『華北』這個名詞，却是日本爲要侵略我們而顯著的。所以提到華北，我們不要忘了這是敵人的侵略目標，更不要忘了，這是我們民族國家的生存命脈。

華北的範圍，已經被侵略國的日本指定了，我們用不着在名詞上去推敲，和攷證；所要注

意的是要認清領土主權的重要性，和怎樣保衛國土，收復失地。如果我們不注意這方面，只是計較所包括的地方，不過兩省或三省，那就好像向日本求饒，要求他少侵佔一些領土去；或者認爲華北不只五省，那又好像是對日本說：『你要侵佔的地方並不算多，我們還願退一點禮。』這豈不是笑話嗎？

因此，我們無妨根據敵人侵略的目標，認定河北，山東，山西，察哈爾和綏遠五省，爲華北的範圍。

確定了華北的範圍以後，我們再進一步研究華北在全中國所佔的地位，日本侵略華北的原

因和計劃，以及我們抗戰的情形。

二

我們要了解華北在全國所佔的地位，首先就得明瞭華北的土地和人口。華北的土地面積，據內政部的調查是這樣：

河北——四十三萬零二方里；

山東——四十四萬零二百八十方里；

山西——四十七萬一千四百六十二方里；

察哈爾——二十八萬五千零七方里；

綏遠——一百六十八萬二千六百五十方里。

總共是三百三十萬零九千四百方里。就中察哈爾的面積，僅算了南部十六縣，如果加上這未

設治的地方，那麼全省當有八十餘萬方里的土地。但這個數目，已佔全國總面積十分之一，比日本的領土幾乎大兩倍。

至於華北的人口是：

河北——二千八百四十六萬六千五百多人；

山東——三千七百十九萬六千七百多人；

山西——一千一百五十六萬一千九百多人；

察哈爾——一百八十七萬七千七百多人；

綏遠——一百八十九萬九千八百多人。

總數是八千一百萬人以上，佔全國人口五分之一，同日本全國的人口差不多。

如果拿家庭來比較，那麼中國這個家庭，共

有地十一畝，有人五口，華北的土地，是這十一畝地中的一畝，人數是這五口中的一口。我們如果想到僅有十一畝和五口人的人家，是怎樣看重他的每一畝地和每一個人，就可以推想華北在全中國所佔的地位，是如何的重要了。

### 三

就農產說，在華北五省中，河北全省和山東的北部爲平原區，地勢平坦，土質肥美，受黃河，沽河，濰河等水的灌溉，實爲一最美的農業區域。山西屬黃土高原區，這些黃土，是從沙漠或其他地帶吹來的塵土所沈積而成，最厚的可

以到幾百尺。黃土帶的特點，是不施肥料就能栽培穀物，只是灌溉不大方便些。察綏兩省，大部地方爲從前的內蒙古區域，所有蒙民，仍然習於游牧生活，不大注重農業。但是近幾十年，內地的人，前往開墾種植的很多，農產也相當的可觀了。

華北的農產物，食料方面以小麥，小米，高粱，玉米等爲主，衣料方面以棉花爲主。根據民國二十四年的報告，華北的幾種主要農產品的耕地是這樣：

小麥——一萬一千四百餘萬畝，佔全國百分之

三十七；



小米——四千八百餘萬畝，佔全國百分之六十

一；

高粱——三千八百餘萬畝，佔全國百分之五十

四；

玉米——三千零五十餘萬畝，佔全國百分之四

十二。

至於產量：

小麥——一萬二千七百餘萬擔，佔全國百分之

三十；

小米——八千二百餘萬擔，佔全國百分之六十

三；

高粱——六千七百餘萬擔，佔全國百分之五十

一；

玉米——四千七百餘萬擔，佔全國百分之三十七。

上面這些數目字，也許看起來有點厭煩，但這是我們的家財，我們怎可以不點數清楚！況且，如果把農作的耕地面積和產量，仔細計算，更可以明瞭華北在我們全國中，所佔地位的重要。因為華北的幾種重要的農產，耕地和產量，都佔全國的一半到三分之一以上，如果一天沒有了華北，別的損失且不說，單就糧食一項，我們就丟掉一半或者三分之一，這還不值得重視嗎？

再說衣料中的棉花，華北五省中，以河北、山東、山西三省產量最爲豐富，據民國廿四年的統計，這三省的棉田面積，共八百四十六萬四千餘畝，產額爲三百三十七萬二千餘擔，佔全國總數三分之一以上。

和衣料有關係的羊毛，也是華北的大宗出產。華北羊毛的產量，在五十萬擔以上，佔全國羊毛產量九成多，更爲別的省區所不及。

從上面各項數目中，可以看出華北農產的豐富。假如華北一天被人奪去，那麼，我們中國這個大家庭，不僅是在十一畝地中，被搶去了一畝地，五口人中被綁去了一個人，而且我們

的一百擔糧食中，也損失了三十擔到五十擔；三十件棉衣中，損失了十件到十五件；十件毛衣中，損失了九件。從此以後，我們將有幾萬萬人，沒有飯吃，沒有衣穿，你看這個損失多麼大？

在華北各項農產品中，棉花尤其值得我們注意。因為棉花不但是紡織原料，也是製造炸藥的原料。日本一心要奪我們的華北，在農產品中，主要的便是爲了奪取棉花。

這是甚麼緣故呢？因為紡織工業，在日本佔着最重要的地位，單是棉織物一項的出口，在民國二十三年，就值四億九千二百三十五萬多日

元，約佔全國對外貿易價值四分之一。

可是日本國內並不產棉，國內所需要的棉花，大部份必須向外國購買。近年因為大量製造軍火，需要的棉花也更多，所以民國二十三年，日本向國外購買的棉花，就值七億三千多萬元，佔全年總輸入額的三分之一。到民國二十五年，日本棉花不夠用的數量，竟達到十一億七千萬斤，約合我國一千三百萬擔以上。棉花的不夠用，可以說是日本的一大致命傷！

在世界上可以供給日本棉花的，只有美國，印度和我們中國，不過美棉印棉的價格都很高，運輸又不很方便；在日本認為最有利的，就

是使我國成爲他們的棉花供給他。他們奪去我們的東北四省後，見到東北的棉花，品質並不好，產量又不多，對於他們的需要，感到失望，所以更進一步來圖我們的華北。

近年以來，我國對於華北棉種的改良，已有很好的成績，耕種的棉田，也增加了許多，產量上很有增加到五六百萬擔的可能。日本如果把華北奪去，單就棉花一項，就可以減少牠一半的恐慌，於牠可以說有莫大的利益。他們夢想侵佔我們的華北，這算是幾個重要原因當中的一個。

如果華北被日本奪去，且不談別的，單就棉

棉一項來說，今後我們不但用血汗替敵人積紬織原料，又用大債從敵人手中買衣料；而且是自己種火藥的原料，讓敵人製成炮彈來殺自己，這是多麼可怕的事啊！

## 四

再說礦產：華北五省的礦產，尤其是煤，鐵，鹽三種，在中國佔的地位，也十分重要。我國地下所埋藏的煤，共有二十四萬三千六百六十九兆噸。可是華北五省就有這樣多：

山西——十二萬七千一百三十七兆噸；

河北——三千零七十一兆噸；

山東——一千六百三十九兆噸；

察哈爾——五百零四兆噸；

綏遠——四百七十六兆噸；

把這五筆總數算起來，那就是十三萬二千八百十七兆噸，佔全國百分之五十四以上，比日本的煤礦，多出十六倍。最可注意的是山西一省地下埋藏的煤，就佔全國的一半多，所以外國的學者，都這樣說：『將來英，德，美，諸國的煤都開完以後，我們還可以到山西去取暖。』從這句話中，我們就可以想到華北的煤，在中國所佔的地位了。

我國地下埋藏的鐵礦，共十二萬零六百萬噸，但有八萬八千多萬噸在東北。東北失掉以後



我們現有的鐵礦，總共有三萬二千萬噸了。在這們對其他礦產，鐵礦的鐵礦，又佔了這樣多：

河北 三萬二千萬噸；

山東 一千四百三十萬噸；

山西 三千萬噸；

察哈爾 九千一百六十萬噸。

綏遠 七百萬噸。

五省的鐵礦，總共有一萬七千五百八十萬噸，佔全國現在鐵礦一半以上。東北還沒有收復以前，華北的鐵礦，可以說佔着極重要的地位。

我國鹽的產額，根據民國二十三年的報告，

總數是四千一百六十九萬擔。其中華北各省所產的鹽有：

河北——四百四十萬擔；

山東——八百萬擔；

山東——十八萬餘擔；

綏遠——一百十七萬餘擔；

察哈爾——二十萬擔。

總共是一千三百九十多萬擔，在全國鹽的產額中，幾乎佔了三分之一，這數目也就很可觀了。

鹽是食料中的必需品，同時又和煤鐵一樣，是工業上的主要原料。這幾種礦產，在華北皆

最爲豐富，而日本却最爲缺乏；日本所以想要奪去我們的華北，這也是主要原因之一。

日本煤的炭質，並不佳良，製鐵鍊鋼都不適用；產量又少，不足供國內的消費。日本每年生產的煤，爲三千二百萬噸左右，但是每年消費的煤，就要三千三百萬噸以上，在數量上已有百萬多噸的超過，必須向外國購買。加以近來因爲擴充軍備的關係，極力發展軍需工業，所以煤的消費量，勢必更要增加。九一八事變以後，日本在我們東北四省，奪去了很多的煤礦，但是產量和煤質兩方面，在工業上，都不夠滿足日本的需要，所以又進一步來圖我們的

華北。因爲華北的煤，質既好而量又多，如果得到以後，他們更可以爲所欲爲了。

至於鐵，更是軍需的原料，日本因爲有很大的侵略野心，對於軍備，自然是努力擴充，所以每年需要的鐵，達到三百萬噸以上。但是牠本國所生產的不過二十萬噸，自從奪去我東北以後，得了很大的鐵礦資源，可是現在東北也僅能生產九十多萬噸鐵，加上他本國的產量，還缺少一百八十多萬噸，必須向外國購買。爲了解決這個問題，日本便急於侵略我們的華北，因爲奪得華北以後，鐵的供給問題，可以得到相當的解決，他們的軍備，更可以任意擴充

了。

日本用鹽，在食料方面，每年需要七十六萬多公噸，本國所產的不過六十三萬多公噸，已經有十三萬公噸的不夠了。可是在工業上所需要的鹽，比食料還要多，不夠用的數目，自然更大。日本爲求彌補這缺點起見，所以急於圖我華北，如果華北得手，他們鹽的問題便解決了。

由此可以看出，華北的煤，鐵，鹽三種礦產，在我們的手中時，是我們的家財，我們可以盡量享受；如果不幸失掉這筆家財，我們不但感到沒有煤燒，沒有鐵用，沒有鹽吃，而且一旦

落到敵人手中，他就可以製成飛機，軍艦，槍礮，毒氣等來殺我們，你看這又是多麼可怕的事！

## 五

除此以外，華北還有許多值得注意的事。第一是工業。我國的工業，以棉紡織業爲主，據民國二十五年的調查，國人自辦的紗廠，共九十五家，資本共一萬六千多萬元，紗錠二百八十八萬多支。其中華北就有紗廠十五家，佔全數五分之一，資本四千二百多萬元，佔全數的四分之一，紗錠四十七萬多支，佔全數七分之一以上。

其次是麵粉業。國人自辦的麵粉廠共一百零六家，資本約三千二百萬元，產量七千五百萬袋，其中華北就有麵粉廠五十四家，佔總數一半以上，資本一千二百餘萬元，佔總數三分之一以上，產量是一千八百餘萬袋，佔總數四分之一。

還有火柴業，據民國二十三年的調查，國人自辦的共一百三十廠，華北就佔了四十三廠；火架的生產總額，共爲三十二萬箱，華北所生產的就有十多萬箱。國人自辦的水泥廠不過十廠，華北就有三廠，可是這三廠的資本和產量，都幾乎佔總數的一半。其他如捲煙業，毛

織業，和化學工業等，華北都佔着非常重要的地位。

第二是商業。華北的天津，秦皇島，龍口，煙台，威海衛，膠州等處，都是我國的，重要商埠，我國北部各省區，無論進口和出口貨物，都以這幾處爲集散地點。單就天津一處來說：民國廿四年出口的貨物，共值九千一百多萬元，佔全國總額百分之十五以上，進口貨物共值八千五百多萬元，佔全國數額百分之九以上。

我國各處通商口岸，大都是進口貨多，出口貨少。惟獨華北各省，因爲各種物產的豐富，和工業的發達，所以各口岸對外的商業，常常是



賣出的多，買進的少，對於國家經濟，實有很大的補益，同時也是我國商業上一大特色。

第三是交通，華北更佔着優越的地位。就鐵路說，華北五省都有鐵路幹線，里程達四千多公里，佔全國總數三分之一，如果除開東北不計，那麼華北的鐵路里程，就將近總數的一半了。

至於公路，華北因為地勢平坦，公路的修築比較方便，據民國廿三年調查，五省公路路線，可以通車的共長一萬二千八百多公里，佔全國總數百分之十五。以後陸續修築，增加的數目當然不少。

第四是財政。我國國家的重要收入，是關稅，

鹽稅，和統稅三項。這三項稅收，在中央每年的收入當中，常佔百分之八十以上。據民國二十四年度的報告，我國關鹽統三稅的收入有這樣多：

關稅——三萬一千五百五十一萬多元；

鹽稅——一萬八千四百二十萬多元；

統稅——一萬一千六百五十萬多元。

而華北這三種稅收，在上面的數目中所佔的地位是：

關稅——五千萬元，約佔總額六分之一；

鹽稅——四千一百五十萬元，約佔總額四分之

一；

統稅——一千三四百萬元，約佔總額七分之一。

以上不過粗枝大葉舉出幾項，但從這幾方面我們又可以看出華北的重要性。如果不幸敵人奪去我們的華北那麼在工業上，我們丟掉了將近一半的工廠，喪失了幾萬萬元的資本，以後要用的東西，只有完全依賴外國貨物了！在商業上我們去掉許多好口岸，以後內地的貨物，難於運出口去賣，我們要遭窮困了！在交通方面，我們失掉了這許多的鐵路和公路，運輸也不大方便了！財政方面，國家減少了很多的收入，以後我們的負擔更要加重了！而敵人奪去了華北以後，憑空增加這許多財富，恐怕從此

以後，我們四萬萬以上的同胞，只好子子孫孫作人家的牛馬，永無翻身的希望了！

## 六

再就歷史，文化，和國防的關係說，華北尤其佔着最重要的地位。

在五千年前，我們的祖先軒轅黃帝，與苗族的蚩尤，決戰在察哈爾的涿鹿地方，因為得到最後的勝利，才奠定中華民族的基礎。如果沒有這次的勝利，我們能否有今天就很難說了。從這一段歷史中，我們應該認識：察哈爾是我們中華民族生存的紀念地！對於這樣值得紀念的地方，我們必須永遠保衛的。

而且華北各省，因為土地肥美，在古代就是我們中華民族的繁殖區域；夏，商，周各代，劃分天下為九州，華北就屬這九州的版圖，從未分裂過。世界知名的萬里長城，又巍巍然作了華北的屏障，我們的祖先憑了這堅固的城牆，和肥美的土地，一面生息，一面教養，因而產生了許多聖賢豪傑，和光華燦爛的文化。譬如我們尊崇的孔子孟子，就是華北的山東人，他們的學說，到現在還為世界所敬仰，就是一個顯明的例。文化等於精血，人們沒有了精血，就不能生活；民族沒有了文化，就要衰亡。華北是我們中國文化的產生和光大區域，為了民族的

前途，我們也非永遠保衛不可。

再就國防說：在九一八事變以前，我國東北的邊防，是遼，吉，黑三省；但自從九一八以後，華北便成爲國防前線了。華北如果不能保守，敵人佔着很好的形勢，就可以長驅直入，攻取我們的華南 華中各省。在我國歷史上，宋朝被蒙古民族所滅，就是由於不能保守華北；明朝被滿洲民族所滅，也是由於不能保守華北。可見華北是我們中國的生命線：有華北，我國纔能保存，沒有華北，我國就要滅亡！這關係國家存亡的華北，我們又怎能不誓死保衛呢？

從這種種方面，可以看出華北同我們國家的關係，就和腦袋同人體的關係一樣：腦袋斫掉，人就要死；華北失守，國就要滅。可見保衛華北，實在是我們最急最要的事。

自從九一八事變發生，日本奪去我們東北四省以後，又得寸進丈，一步緊一步的向我們侵略，他們是鬼計多端，同時並舉的。

在華北的侵略政策，可以分爲這幾方面：首先日本攻陷了我們的長城天險，盤據我們的北寧鐵路，就等於兩隻魔手，鉗住我們華北的咽喉。其次就暗施陰謀，破壞我國的統一。譬如奪取我河北東部二十二縣，以漢奸殷汝耕爲傀

備，在通縣成立『偽冀東防共政府』；使蒙匪  
李守信，奪去我察北六縣；誘惑蒙政會的德王，  
脫離中央，另組偽國；各處設特務機關，探聽軍  
情，收買漢奸，運動華北自治等，都屬於這個  
陰謀。

第二是利用浪人流氓，販賣毒品，招聚賭博，  
希圖滅絕我們的民族！第四是以正規軍隊，包  
庇走私，破壞我們的關稅！

這種種陰謀毒計的施行，在日本以為可以不  
費一兵一卒，就能把華北奪去。殊不知我國的  
政府當局和民衆，都深知日本的野心，是要滅  
亡中國，征服世界，他們的計劃是先佔東北，



再奪華北，更進而吞併我全國；尤其知道華北是我們的生命線，華北如果失守，全國就要滅亡。爲了救亡圖存起見，大家都一心一德，努力保衛這第一線的國防要地。所以幾年以來，日本雖然費盡心機，終於沒有得到很多的便宜。

最近日本見我國的統一完成，國力澎漲，感到非常的恐慌，認爲此刻不下手奪取華北，將來機會一失，就難得如願了，因於民國二十六年七月七日的晚上，突然攻我宛平，接着就礮轟我盧溝橋，奪取我北平 天津，又分兵三路：一路由平綏線犯我察綏兩省；一路由平漢線進犯我河北 山西；一路由津浦線犯我山東，想

以武力佔我華北。

可是我全國上下，都深知現在是生死存亡的關頭，是雪恥禦侮的時機，所以對於侵略的敵人，開始了全面的抗戰。我們都下了決心，誓以四萬萬五千萬同胞的力和血，保衛我們的領土，收復我們的失地，洗淨我們的國恥，算清我們的舊賬！

看！我們已有無數萬的忠勇同胞，在華北的戰場上同敵人抗戰，我們還有無數萬萬的英勇同胞，在後方磨拳擦掌，準備上陣殺敵。敢相信在最近的將來，我們的軍隊，一定要將敵人趕出華北，更奮勇向前，收復失陷已久的

東北！

農民抗戰叢書：華北

實價每冊：六分

編著者：唐徵庸

審訂者：中華平民教育促進會編審委員會

發行者：中華平民教育促進會（長沙文昌閣六十六號）

27年1月

初版

版權所有翻印必究

長沙長治路鴻飛印刷所代印

# 農民抗戰叢書

## 農民抗戰叢書要目

偉大的中華（鼓詞）

我們的國策

我們的國力

倭寇的野心

九一八以前的中日關係

從九一八到盧溝橋事變

威繼光平倭寇（鼓詞）

勾踐雪恥

卜式輸財救國

劉永福

李秀成

今日之美國

今日之蘇聯

今日之國聯

東北

西北

湖南省

防空與防毒

十年來我國新建設

（共十册）

後防（劇本）

戰歌（劇本）

我們的國旗（劇本）